## 清风送"廉" 明"纪"心间

#### 青岛监狱组织开展集中警示教育

#### □ 董亚洲

召开纪检委员工作会,用"监督棒"敲响"警示钟",压实责任向基层传导;组织观看警示教育片,用"活教材"上好廉政课,以"身边事"教育身边人;抓实青年干警队伍建设,帮助系好从警"风纪扣"……近期,青岛监狱创新形式,丰富内容,组织开展集中警示教育系列活动,为推动监狱工作高质量发展营造风清气正的良好政治生态和干事创业氛围。

#### 亮身份,把监督触角延伸到基层

近期召开的青岛监狱党支部纪检委员工作会议,围绕政治监督检查、纪律作风建设、廉政风险防控等9个方面发布监督责任清单,对34个党支部纪检委员进行工作再部署、职责再压实,确保任务更明确、机制更健全。

党风政风的"监督员"、重点任务的"督办员"、纪法教育的"辅导员"、预警防范的"信息员"……"一重身份代表一份责任,我们要以身作则、履职尽责,以实际行动树立、传导和维护新风正气。"参会人员纷纷表示。

近年来,青岛监狱坚持每年突出一个主题主线、每月组织一次教育活动、每逢节点进行一次 廉洁提醒,推动廉洁教育年年有计划、月月有活动。通过明确身份责任、发挥监督优势、健全工 作机制,推动各方主体凝聚合力、各级责任压紧 压实、各项监督贯通融合,全面提升纪检监察工 作质效。

#### 明纪律,让廉洁教育鲜活在日常

"案例触目惊心、教训发人深思,警醒我们要树牢法纪意识,常怀敬畏之心,强化行动自觉。"近日,青岛监狱纪委党支部与生活卫生处、行政装备处等部门党支部联合开展主题党日活动,通过共同观看警示教育片、集中座谈交流研讨,进一步增强纪律规矩意识,筑牢廉洁思想防线。

"咱们部门工作责任重,岗位廉政风险高,大家要加强自我约束,做好本职工作。"交流环节,参加活动人员着眼岗位特点,围绕工作实际,从完善内控制度、提升程序意识、主动接受监督等多个方面发言。"主题鲜明、形式新颖、效果良好"是本次活动带给大家的一致感受。面对面、跨部门、多角度的交流方式,也让干警进一步树牢了理念,开阔了视野,敲响了警钟。

组织观看在押职务罪犯"现身说法","零距离"开展警示教育;借助廉政教育基地区位优势,定期加强队伍廉洁文化建设;开放狱内资源开展"沉浸式"警示教育,为地方党风廉政建设贡献力量……青岛监狱结合工作实际,通过构建常态化教育机制、突出职业化教育重点、丰富阵

地化教育内容,进一步推动廉洁教育有氛围、人 人心,真正把廉洁教育抓在经常、融入日常。

#### 强作风,为队伍建设注入正能量

"青年干警是监狱事业发展的生力军,要保持政治定力,锤炼作风能力,注重修身立德,走好从警之路每一步。"为进一步激发工作热忱、凝聚干事动力,青岛监狱召开青年干警纪律作风建设会议,要求各党支部把加强青年干警教育培养作为本年度重点任务,坚持同向发力、齐抓共管,切实推动青年纪律作风和青年工作取得大转变和新成效。

会后,各党支部纷纷跟进落实,通过党支部书记上党课、剖析典型案例、开展廉政谈话等方式,进一步发挥传帮带作用,帮助青年干警系好第一粒扣子。

全面开展谈心谈话,了解掌握思想动态;依托党建团建联建,搭建起交流提升平台;"以老带新"落实导师制,助力青年干警成长……青岛监狱坚持从细处着手、持续向关键聚焦,切实做到严在平时、管在日常、落在实处,有效加强青年干警队伍建设。

青岛监狱党委委员、纪委书记苟书博说: "我们将继续坚持用改革精神和严的标准管党治警,综合发挥纪律教育约束、保障激励作用,坚持党性党风党纪一起抓,切实以铁规铁纪锻造过硬队伍,为监狱工作高质量发展提供坚强保障。"

#### 暖 新 闻

# 打车遗失万元手机 警察连夜帮助寻回 济南市民手写 10 页长信致谢"亲民警官"



□ 记者 郭延冉 通讯员 仲泰昌

"态度特别亲民""有一种让人信服的安全感"……6月14日下午,济南市公安局高新分局舜华路派出所民警巩昭喜和辅警王鑫洋,收到

了一份特别的"礼物"——市民翟女士手写的两封共10页的感谢信和一面锦旗。近7000字的信里详细描述了翟女士的手机从丢失到寻回的13个小时里的曲折,娟秀、工整的字迹间也饱含着

对民辅警高效工作和暖心服务的由衷赞誉。

时间回到6月6日,济南市民翟女士当天下午1点50分打车去开会途中,不慎将价值万元的备用手机遗落在网约车上。自行寻找2小时未果后,翟女士焦急地拨通了报警电话求助。

接警后, 巩昭喜和王鑫洋迅速行动, 根据翟女士提供的信息第一时间联系了网约车司机。然而, 司机仔细查找后并未在车内发现手机, 并说明在翟女士下车后至接到民警电话期间, 他已完成了3笔新订单。并且, 行程结束后, 司机无法再联系到乘客。

面对寻回手机的重重困难, 巩昭喜和王鑫洋没有放弃。他们通过分析手机定位信息、调取网约车停靠点周边的视频监控, 并积极联系滴滴平台协助核实,最终锁定手机被一位后续乘车乘客捡拾。民警立即与该乘客取得联系。由于当时已是深夜,对方表示不便前往派出所。为了尽快物归原主,巩昭喜和王鑫洋按照对方提供的住址,连夜驾车前往取回手机,并亲手交还到翟女士手中。此时,时间已指向6月7日凌晨3时许。

"在这次丢手机之前,我没有过报警经历,因此在报警时内心是忐忑的。但从第一个电话开始,不论接线的是哪位警官,他们都耐心地倾听我的诉求,认真为我寻找解决办法,站在我的角度考虑问题,帮我一步步向前推进。"感谢信最后,翟女士情真意切地写道:"这次报警,让我切切实实体会到了警察眼里'案件无大小'这句话。"

### 深夜济南街头出现暖心一幕

## 一男子路口倒地,一群陌生人合力救援



路入鱼有倒地为于情况,一辆自己松家牛横问行在路中间,为倒地为于开辟可护区域,可待救援。 记者 陈瑞阳 摄

#### □ 记者 陈瑞阳

6月18日23时30分左右,济南经十路与历山路交汇处的人行道上,一名骑电动自行车的男子突然倒地不起。危急时刻,途经的路人纷纷伸出援手:有人立即上前查看情况,有人迅速拨打120急救电话和110报警电话。霓虹闪烁的城市路口,一场自发的救援行动悄然展开。

的城市路口,一场自发的救援行动情然展开。 一位现场目击者告诉记者,事发时他刚好 在马路对面工地,目睹了这名男子倒地的全过 程。他说,该男子并非遭遇意外碰撞,而是自己摔倒,具体原因尚不清楚。"咱既然是看到了,就不能袖手旁观!"

没有过多言语,只有默默行动。记者在现场看到,面对此次突发事件,素不相识的路人们迅速形成合力:有私家车车主特意将车横向停在靠近男子的车道处,用车身筑起一道坚实的物理屏障,为男子开辟出一方安全的守护区域;有市民主动分散在周边车道旁,引导后方

车辆有序绕行,确保道路秩序,为救援车辆顺利到来做准备;还有市民守在倒地男子身旁,密切关注他的呼吸情况……

随着急救车鸣笛声由远及近,众人悬着的心也安定下来。医护人员迅速到位展开初步救治,警示灯闪烁中,男子逐渐清醒并与亲友取得联系。而方才默契协作的众人,转眼间已不见踪影。

#### 记者手记:

6月18日下班后,行至这个再熟悉不过的路口,眼前景象让我心头一紧:一人倒卧在地,旁边停着一辆车。作为一名政法记者,职业本能瞬间拉响警报——"是交通事故吗?"

深夜时分,貿然举着手机上前询问,是否 会打扰、甚至引起当事人或家属的反感与走解?但看着躺卧的身影,我还是壮着胆子走。 "打过电话了。"回答我的声音清晰而是 "打过电话了。"回答我的声音清晰而言,"接着,我自然地追问:"这是咋回事呀?"闻工地。 紧接着,我自然地追问:"这是咋回事呀?"闻工地,旁边全过程,他自己突然倒地的,没人撞他,没不看见全过程,他自己突然倒地的,回答瞬间可我心中的所有疑惑与不安。那一刻,作为不仅暖场一个途经此地的记录者,更成为了这个景的见证者,甚至,在那一问一答之间,也短暂地成为了这互助链条中的一环。

不一会儿,前来帮忙的市民又多了几人。 白天繁忙的通勤路,在深夜里展现出了它最动 人的另一面:一辆横向停驻的汽车,一群自发 协作的身影,搭建起一道生命守护墙。那一 刻,我想我触摸到了属于济南的城市温度。

这或许正是平凡生活中最动人的叙事:没 有主角的故事里,每个人都是照亮他人的光

#### 反腐倡廉进行时

本版编辑/张雅琦

### 郓城县政协原党组成员、副主席, 县行政审批服务局原党组书记、局长梅清汉被"双开"

本报讯 据菏泽市纪委监委消息: 日前,经菏泽市委批准,菏泽市纪委监 委对郓城县政协原党组成员、副主席, 县行政审批服务局原党组书记、局长梅 清汉严重违纪违法问题进行了立案审查 调查。

经查,梅清汉丧失理想信念,背弃初心使命,贯彻落实党中央重大决策部署打折扣、搞变通,政绩观错位,虚报扶贫项目收益;无视中央八项规定精神,违规租用个人车辆,违规收受不报金、消费卡;违反组织原则,隐瞒部人有关事项,违规突击调整干部,进规管用等工作中为他人谋取职利。在干部选拔任用等工作中为他人谋取职利益并收受财物;廉洁底线失守,利用他人资上的影响为亲属谋利,违规借用他及房产;纪法意识淡薄,违规套取财观扭金,私设并使用"小金库";权力观扭

曲,利用职务便利为他人在工程承揽、工程款拨付等方面谋利,并非法收受巨额财物;挪用公款归个人使用,进行营利活动。

## 惠民县原金融服务中心党组书记刘秀刚严重违纪违法被开除党籍和公职

本报讯 "廉洁滨州"微信公众号 6 月 17 日通报,日前,惠民县纪委监委对惠 民县原金融服务中心党组书记刘秀刚严 重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,刘秀刚丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚不老实,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼品;廉洁底线失守,违规从事营利活动;贪欲膨胀,侵吞公款据为己有,数额巨大;以权谋私,挪用公款归个人使用,进行营利活动。

刘秀刚违反党的政治纪律、廉洁纪

律和国家法律法规,构成严重职务违法并涉嫌贪污、挪用公款犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务法》等有关规定,经惠民县纪委常委会会议研究并报惠民县委批准,决定给予刘秀刚开除党籍处分;由惠民县监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。(廉洁滨州)

## 博兴县油区服务中心原副科级干部巩向春严重违纪违法被"双开"

本报讯 日前,经博兴县委批准,博兴县纪委监委对博兴县油区服务中心原副科级干部巩向春严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查, 巩向春丧失理想信念, 背弃初心使命, 无视中央八项规定精神, 收受可能影响公正执行公务的礼金; 违背组织原则, 在组织函询时不如实说明问题; 廉洁底线失守, 违规从事营利活动, 通过民间借贷获取大额回报; 违反国家法律法规, 违规设立并使用账外资金; 贪欲膨胀, 将公权力异化为谋取私利的工具, 利用职务便利非法占有公共财物、挪用公款进行营利活动。

# 鞋子沾满泥土、手里攥着乡情笔记本不穿制服的"贴心大嫂"调解队

#### □ **耿丽**丽

在桑阿镇的田间地头,总能看到几抹穿梭于村巷田埂间的身影——她们是冠县司法局桑阿镇司法所"贴心大嫂"调解队。没有制服加身的威严,脚下的鞋子沾满泥土、手里攥着乡情笔记本,成了乡亲们心中"比亲戚还亲"的贴心人。

#### 指尖血泪化春雨 法理乡情润心田

"云峰姐,我这手废了,他张明必须赔!"四月里的一天,村民李香攥着缠着纱布的左手冲进司法所,眼眶通红。原来,她在邻村作坊干活时,被机床砸伤了手指,对方却只肯给3000元营养费。

调解员陈云峰了解情况后并没急着翻法条,而是先倒了杯热水递过去: "大妹子,先缓缓,咱慢慢说。"待李香情绪平复,她转身叫上法律顾问田敏、胡学敏,直奔作坊现场。现场勘查、调取合同、询问工友,铁证面前,作坊主张明还梗着脖子: "是她自己操作不当!"

"张大哥,按《工伤保险条例》,这属于工伤认定范围。"法律顾问田敏掏出笔记本,上面密密麻麻记着赔偿核算数据,"医疗费、误工费、护理费,合计得这个数。"她比了个"八"的手势。

调解员陈云峰接过话茬,语气陡然严厉:"人家靠这双手养家,你拖得起,她拖得起吗?如果这事闹到法庭,大家都得耗费不少时间和精力,多不划算。"这番刚柔并济、晓以利害的劝说,让张明陷入了沉思,最终权衡利弊后,当场掏出手机转账1万元。

李香握着调解协议泣不成声地说: "云峰姐,要不是你们,我这冤屈得憋到 验时候....."

#### 啥时候……" 地界纷争一锄平 邻里情谊比金坚

大张庄村的冯秀秀和杨光,为两垄麦地吵了半月。冯秀秀浇地时发现,紧挨杨光地界的麦苗被铲得七零八落,便怒气冲冲找上门:"老杨头,你欺人太甚!"

调解员颜书利赶到现场时,两人正叉着腰对骂。凭借多年的调解经验,颜书利敏锐地察觉到,这场纷争绝非表面的口角那么简单,背后或许藏着地界不清的根源。她没急着劝架,而是先蹲下身查看麦茬:"大哥,您看这切口,像是用镰刀斜着削的。"转头又问冯秀秀:"大妹子,你种麦子前,地界石还在不?"

两人愣住了。颜书利趁机掏出卷尺: "咱按老规矩,从东头老槐树量起,三步一桩,重新立界。"法律顾问要桂霞补充道:"处理这类事情,最重要的是双方都认可,最好有个明确的界限和记录,这样对大家都公平。"

正值中午,调解员颜书利在大太阳底 下抡起锄头砸下灰桩,要桂霞举着手机录 像存证。

杨光抹了把汗,突然笑了: "书利妹子,你这劲头,比俺们庄稼汉还利索。" 冯秀秀也松了口: "算了算了,远亲不如 近邻,中午都上我家吃凉面条去。"

近邻,中午都上我家吃凉面条去。" "贴心大嫂"调解队成立3年,足迹遍布 全镇60个村庄。在她们的调解记录本上,密 密麻麻记着:赡养纠纷、宅基地矛盾、夫妻口 角……每一起案件背后,都是乡亲们的家长

里短,也是她们的牵肠挂肚。 队长陈云峰常说:"调解不是和稀泥,得让当事人心服口服。"为此,她们 自创"三必工作法":必到现场看实情、

必拉家常暖人心、必讲法理明是非。

去年冬天,为化解一起赡养纠纷,颜书利在老人炕头守了3天,硬是把4个子女说得抱头痛哭;今年开春,胡学敏忍着胆结石的疼痛,调解村民的林地纠纷,村民们感动得直念叨:"这闺女,比自家孩子还上心!"

如今,桑阿镇的乡亲们遇到烦心事, 总能想到"贴心大嫂"调解队。这支"娘 子军"用脚步丈量民情,用真心换取信任, 用行动书写着刚柔并济。"贴心大嫂"四个字 成为了基层善治的金字招牌,生动诠释着柔 肩亦可担道义的基层治理智慧。